

Проект  
вносит депутат  
Ярославской областной Думы  
Хитрова О.В.

**ЯРОСЛАВСКАЯ ОБЛАСТНАЯ ДУМА**  
**седьмого созыва**  
**КОМИТЕТ**  
**по образованию, культуре, туризму, спорту и делам молодежи**

**РЕШЕНИЕ**

от 05.07.2022

№ 2

О развитии детско-юношеского  
туризма в Ярославской области

**Комитет решил:**

Принять к сведению информацию Правительства Ярославской области  
о развитии детско-юношеского туризма в Ярославской области.

Заместитель Председателя  
Ярославской областной Думы –  
председатель комитета

О.В. Хитрова



**ДЕПАРТАМЕНТ ОБРАЗОВАНИЯ  
ЯРОСЛАВСКОЙ ОБЛАСТИ**

Советская ул., д. 7, г. Ярославль, 150000  
Телефон (4852) 40-18-95  
Факс (4852) 72-83-81  
e-mail: dobr@yarregion.ru  
<http://yarregion.ru/depts/dobr>  
ОКПО 00097608, ОГРН 1027600681195,  
ИНН / КПП 7604037302 / 760401001

*29.06.2022 № ИХ, ЗУ-5521/22*

На № 01-06/549 от 31.05.2022

Заместителю Председателя  
Ярославской областной Думы

О.В. Хитровой

**О направлении информации**

В целях подготовки к заседанию комитета Ярославской областной Думы по образованию, туризму, спорту и делам молодёжи департамент образования Ярославской области в рамках компетенции направляет информацию по вопросу «О развитии детско-юношеского туризма в Ярославской области», а также просим включить в качестве содокладчика по указанному вопросу первого заместителя директора департамента образования Ярославской области Светлану Викторовну Астафьеву.

Приложение: на 6 л. в 1 экз.

Директор департамента

Получено

И.В. Лобода

из единой системы

Электронного документооборота

Ярославской области

Шорохова Любовь Вячеславовна  
(4852) 40-08-58

Комитет по образованию, культуре,  
туризму, спорту и делам молодежи

Вх № 185 на 4 листах

“30” 06 2022

18621773 v3

1952 7  
29 06 22

## Материалы

к заседанию комитета Ярославской областной Думы по образованию, туризму, спорту и делам молодёжи департамент образования Ярославской области по вопросу «О развитии детско-юношеского туризма в Ярославской области»

Приоритеты государственной образовательной политики направлены на развитие системы образования, обучения и воспитания как основы формирования развитой и социально ответственной личности, стремящейся к духовному, нравственному, интеллектуальному и физическому совершенству. Велика роль туризма в нравственном и духовном воспитании, социализации и развитии коммуникативных качеств подростков. Участие в туристских мероприятиях и проектах способствует расширению кругозора и обогащению духовной жизни подростков. Регулярное занятие туризмом вырабатывает у подростков сознательную дисциплину, настойчивость, ответственность.

Ярославская область имеет позитивный опыт разработки и реализации образовательных туристических проектов, нацеленных на активное познание истории, географии и культуры родного края.

В соответствии с приказом департамента образования Ярославской области от 30.12.2020 №394/01-03 на базе государственного образовательного учреждения дополнительного образования Ярославской области «Центр детского и юношеского туризма и экскурсий» функционирует региональный ресурсный центр по направлению «Развитие детско-юношеского туризма» (далее – РРЦ). В числе задач ресурсного центра – реализация мер по развитию в регионе активного, спортивного и культурно-познавательного детского туризма.

Ключевым региональным проектом сферы детского образовательного туризма является областная патриотическая туристско-краеведческая экспедиция «Моя Родина – Ярославия». В 2021 году участниками экспедиции стали более 300 обучающихся в возрасте от 8 до 20 лет. В течение календарного года они индивидуально или в составе экскурсионных групп посещали культурно-исторические и природные объекты Ярославской области, а также совершали туристские походы. Участникам проекта предложены для посещения 100 музеев области, экспозиции которых адресованы детской и подростковой аудитории, а также 64 туристских однодневные маршрута по наиболее интересным уголкам Ярославской области. Все экскурсионные объекты собраны в несколько тематических разделов: «Никто не забыт, ничто не забыто», «Дорогами дружбы», «Отчизны верные сыны», «Историко-архитектурные места», «Природные богатства родного края». По итогам 2021 года

более

70 активных участников проекта награждены «Бронзовыми», «Серебряными» и «Золотыми» знаками экспедиции. Данный проект осуществляется при информационной поддержке департамента культуры Ярославской области.

Самым значимым региональным событием в сфере активного туризма является областной туристский слет. Традиция проведения слетов юных туристов в Ярославской области имеет богатую историю. В июне 2022 года в

Борисоглебском районе состоялся 75-ый областной туристский слет, организованный в формате областного профильного палаточного лагеря. Цель проведения лагеря - развитие массового детского туризма как одного из средств патриотического, эстетического и физического воспитания детей и подростков, пропаганда здорового образа жизни. Для участников слета были организованы соревнования и конкурсы, выявляющие сильнейших обучающихся области в спортивном ориентировании и спортивном туризме, способствующие развитию навыков сотрудничества и командного взаимодействия. В рамках программы воспитания проводились тематические досуговые мероприятия. Соревновательная и досуговая деятельность обучающихся успешно сочеталась с образовательной. В ходе лагеря была реализована дополнительная общеобразовательная общеразвивающая программа «Туристский марафон» (56 часов): для юных туристов проведены занятия, направленные на формирование навыков ориентирования на местности, организации туристского быта, преодоления препятствий в естественной среде. Участниками

75-го областного туристского слета стали 148 обучающихся образовательных организаций из 8 муниципальных районов Ярославской области.

Одним из ключевых компонентов системы детско-юношеского туризма являются «Школьные музеи». Термин «Школьные музеи» объединяет в себе музейные экспозиции, действующие на базе общеобразовательных организаций, учреждений дополнительного и среднего профессионального образования, дошкольных образовательных организаций, школ-интернатов. Вовлечение детей и подростков в деятельность «Школьных музеев» способствует формированию у них уважительного и бережного отношения к истории своей страны. Посещение экспозиций музеев позволяет ребятам прикоснуться к живой истории своей малой родины, ее культурному наследию. Все более широкое применение в организации музейной работы находят современные ИКТ-инструменты. Их применение позволяет обогатить экспозиции музеев, сформировать цифровые фонды, организовать социально-значимые мероприятия с использованием ресурсов музеев для широкой аудитории, презентовать музей в интернет-пространстве.

В Ярославской области реализуются региональные проекты, нацеленные на развитие деятельности «Школьных музеев». Значимым событием является Фестиваль музеев образовательных организаций Ярославской области. Это ключевое региональное событие, приглашающее к участию всех субъектов музейной деятельности, проводится в Ярославской области ежегодно с 2011 года. Традиционными событиями фестиваля являются тематическая выставка музейных экспозиций, конкурс активистов школьных музеев, площадка для повышения профессионального мастерства руководителей музеев. В 2022 году мероприятие проводилось в дистанционном формате; программа фестиваля включала мероприятия, посвященные 100-летию пионерской организации: акцию #впередпионеры, выставку виртуальных стендов «Пионерский наш отряд», интеллектуальную игру для активистов

музеев. Участниками фестиваля в 2022 году стали более 300 обучающихся из 10 муниципальных районов области.

Отметим, что «Школьные музеи» Ярославской области достойно представлены в интернет-пространстве. На геопортале Ярославской области в разделе «Образование» создан подраздел «Музеи образовательных организаций», представляющий сведения о 258 сертифицированных музеях региона. В апреле 2022 года во исполнение подпункта «к» пункта 2. Протокола совещания Министерства просвещения Российской Федерации по вопросам развития туристско-краеведческой деятельности в Ярославской области активизирована работа по регистрации «Школьных музеев» на портале Федерального центра детско-юношеского туризма и краеведения, организации отдыха и оздоровления.

Так, в 2021 году на данном портале были представлены экспозиции 16-ти музеев Ярославской области, в июне 2022 года наш регион представлен 64-мя музеями (всего паспортизованных музеев в образовательных организациях Ярославской области – 252).

Стало хорошей традицией ежегодное проведение межрегионального профильного лагеря для старшеклассников «Школа юного экскурсовода».

В 2022 году лагерь был включен в календарь всероссийских мероприятий по туристско-краеведческой тематике и детскому отдыху Центра детско-юношеского туризма, краеведения и организации отдыха и оздоровления детей ФГБОУ ДО «Федеральный центр дополнительного образования и организации отдыха и оздоровления детей». В апреле 2022 года участниками программы лагеря стали 129 обучающихся из 7 регионов Российской Федерации: Ярославской, Тульской, Ивановской, Калужской, Владимирской, Белгородской областей и Ставропольского края. В числе участников лагеря – 72 обучающихся из 13 образовательных организаций Ярославской области. Организатором мероприятия выступил департамент образования Ярославской области. Проведение лагеря в дистанционном режиме осуществляло государственное образовательное учреждение дополнительного образования Ярославской области «Центр детского и юношеского туризма и экскурсий». Лагерь проводился с целью создания условий для повышения уровня компетентности обучающихся в области музейной деятельности. Участники лагеря прошли обучение по дополнительной общеобразовательной общеразвивающей программе «Добро пожаловать в музей!». Преподавателями выступили педагоги из Ярославской, Владимирской, Нижегородской областей. В ходе работы лагеря состоялись мастер-классы по темам: «Интеллектуальная игра в музее», «Музейное сообщество в социальной сети», «Интерактивная зона для посетителей музея». Участники лагеря приобрели навыки использования инструментов вовлечения аудитории в активную деятельность на музейных площадках, ознакомились с новыми технологическими возможностями создания виртуальных музейных стендов. На занятиях по экскурсоведению были актуализированы знания ребят о методических приемах показа и рассказа при проведении экскурсий. По итогам лагеря участниками разработаны

26 информационных продуктов музейной тематики, которые в дальнейшем будут использованы для популяризации деятельности музеев.

В 2022 году в рамках регионального проекта «Добро пожаловать в музей» состоялся областной конкурс «Юный экскурсовод». Мероприятие проводилось с целью развития у обучающихся компетенций, необходимых для организации экскурсионной деятельности в музеях образовательных организаций.

В конкурсе приняли участие обучающиеся образовательных организаций Ярославской области, на базе которых функционируют музеи. Возраст участников – 14-17 лет. В ходе очного этапа конкурса ребята представили зрителям и экспертам фрагмент интерактивной экскурсии по теме: «Уголок старинного быта». В интеллектуальной игре «Мастерство экскурсовода» участники конкурса продемонстрировали свои знания и умения в решении проблемных ситуаций, возникающих при проведении экскурсии. Также юные краеведы показали мастерство использования приемов рассказа и показа при организации экскурсии, владение нормами современного литературного языка, что является основой профессионального мастерства экскурсовода. В конкурсе приняли участие представители 7 муниципальных районов Ярославской области.

Ярославская область имеет успешную практику организации юниорских площадок в сфере детско-юношеского туризма чемпионата «Молодые профессионалы» (WorldSkills Russia). Организатором площадки на региональном уровне по компетенции «Организация экскурсионных услуг» в данной возрастной категории является государственное образовательное учреждение дополнительного образования Ярославской области «Центр детского и юношеского туризма и экскурсий». Победитель регионального чемпионата «Молодые профессионалы» (WorldSkills Russia) Ярославской области по компетенции «Организация экскурсионных услуг» (юниоры) – обучающаяся МОУ «Средняя школа № 13» г. Ярославля – Рябинина Анастасия – в составе команды от Ярославской области принимала участие в отборочных соревнованиях на право участия в Финале X Национального чемпионата «Молодые профессионалы». По итогам участия Анастасия вошла в число участников Финала X Национального чемпионата, который состоится в сентябре 2022 года в дистанционном формате.

В целях формирования у обучающихся навыков активного и культурно-познавательного досуга в Ярославской области реализуется региональный проект по интерактивному ориентированию «Инакор-76. Участниками данного проекта являются обучающиеся общеобразовательных организаций Ярославской области в возрасте от 7 до 18 лет. Проект «Инакор-76» - это развивающая игра, в которой совмещаются интернет технологии и пешеходные прогулки в парковых и лесо-парковых зонах Ярославской области с практической работой по ориентированию на местности. Выбрав одну из карт, опубликованных на портале проекта, участникам на местности необходимо найти приметные объекты и соотнести их с контрольными точками на карте.

Результаты прохождения дистанции заносятся на портал. Правильное выполнение задания приносит участникам баллы. Лучшие участники проекта

«Инакор» ежегодно определяются по наибольшей сумме набранных баллов. Участие в проекте «Инакор» доступно и детям с ограниченными возможностями здоровья. В 2021 году участниками проекта стали более 704 детей и подростков, 100 из них обучающиеся с ограниченными возможностями здоровья.

В рамках проекта организаторами проводятся соревновательные площадки в формате «Рогейн». Задача участников состязаний – за указанное время

(2 – 3 часа) посетить наибольшее количество точек, отмеченных на карте, и из предложенного фотокомплекта подобрать для них расположенный вблизи фотообъект. Участие в соревнованиях в формате «Рогейн» предоставляет детям и подросткам возможность детального ознакомления с уникальными объектами родного города, поселка, активного отдыха с родными и друзьями на свежем воздухе, совмещая это с развитием навыков ориентирования в открытом пространстве (городской среде). Соревновательные площадки в формате «Рогейн» организованы в 2021 году в г. Ярославле, Гаврилов-Ямском районе, в 2022 году – в Тутаевском и Угличском районах Ярославской области.

В целях развития культурно-познавательного туризма школьников с 2016 года в регионе реализуется проект детского туризма «Всему начало здесь». Цель проекта: создать условия для формирования у обучающихся российской гражданской идентичности средствами образовательного туризма. В декабре 2021 года в Ярославской области реализован модуль проекта под названием «Чудеса науки и техники». К участию в мероприятии были приглашены обучающиеся образовательных организаций Ярославской области в возрасте 13 – 18 лет - активные участники, призеры областных и межрегиональных мероприятий, проявляющие интерес к изучению науки и новых технологий. В рамках мероприятия для участников проекта была организована экскурсионно-образовательная программа: посещение культурно-просветительского центра имени В.В. Терешковой с экскурсионной программой «Жизнь в невесомости», посещение детского технопарка «Кванториум»

г. Ярославль. Юные любители технического творчества смогли познакомиться с современным техническим оборудованием, с современными технологиями, побывали в Квант-музее. По завершении экскурсионно-образовательной программы участники проекта представили видеоролики на тему «Да здравствует наука!». В 2022 году запланирован к реализации модуль проекта «Культурное наследие Ярославии».

Сотрудники областного центра детского и юношеского туризма и экскурсий реализуют меры, нацеленные на развитие экскурсионной деятельности обучающихся, в том числе выступают организаторами однодневных и многодневных экскурсий для детей и подростков Ярославской области, других регионов Российской Федерации. Обучающимся образовательных организаций предлагается широкий спектр культурно-познавательных маршрутов, предназначены для ознакомления с историей, культурой, традициями, природой Ярославской области, а также лицами,

внесшими весомый вклад в их развитие. Данные маршруты могут быть включены в программы мероприятий, реализуемых организациями отдыха детей и их оздоровления, планы внеурочной деятельности, программы академического обмена между общеобразовательными организациями, а также в программы форумов, конгрессов и других мероприятий, организуемых для детей, а также рекомендованы для самостоятельного посещения. Тематика маршрутов разнообразна, но при этом ежегодно предлагаются к посещению маршруты с учетом значимых событий в истории и культуре России.

Так, в 2022 году рекомендуются к посещению тематические маршруты: «Древняя Переславская земля» (к 350-летию Петра I), «Ярославский край в смутное время» (к 410-летию освобождению народным ополчением Минина и Пожарского Москвы от иноземных захватчиков). К началу учебного 2022 – 2023 года сотрудниками центра будет представлен сборник экскурсионных маршрутов «Культурное наследие Ярославии».

В 2021 году участниками экскурсионных программ в Ярославской области стали более 17 500 человек.